

炎炎夏日 拧紧防火“安全阀”



今年5月,中城大道上,一辆奔驰车自燃。(资料图)

本报记者 杨长喜

7月1日凌晨5时30分左右,当人们仍在熟睡中时,一场火灾正在羊山新区新六大街的铂金丽都小区9号楼中燃起。

该小区早起锻炼的居民发现,9号楼的一个窗户正向外冒着滚滚浓烟,于是赶紧向楼内喊叫并拨打了报警电话。

听见动静,9号楼中的居民迅速撤离。而此时浉河区消防大队出动的4辆水罐消防车也已经到达了现场。该大楼共19层,着火的为14层的一户人家,此时大量浓烟正夹杂火苗从窗户蹿出,而此时14层以上住户仍有少量人员没有撤离。起火房间的住户告诉消防官兵,着火房间的大门已经打开,但楼道内已经充满了烟雾。

了解情况后,为保证群众安全,消防官兵通过扩音器喊话,要求楼上住户,不要贸然下楼,要紧闭门窗,在室内等待救援。同时,8名官兵携带空气呼吸器、水带、水枪、安全绳进行垂直铺设水带供水灭火。他们到达着火层后发现,着火点位于该房间东南角的一间卧室。消防官兵首先对该房间进行了拉闸断电,随后利用着火房间与客厅的一面墙设置水枪阵地,先对着火房间屋顶进行喷射,将已烧毁的吊顶打落,然后用开花水枪边灭火边排烟。半个小时后,火势被扑灭。

由于扑救及时,处置得当,这次火灾没有造成人员伤亡和火势蔓延。火灾原因疑为用电不当。

夏季是各类火灾的高发期,市消防支队相关负责人告诉记者,很多火灾都是因为市民在生活中缺乏防火意识,不注意细节造成的。夏季常见的火灾隐患都有哪些?我们在生活中该如何防范?来听听消防部门的建议。

超负荷的电器也会“上火”

随着气温升高,许多市民为了消暑,家里的空调、电扇等电器都同时打开,有的家庭甚至把大功率空调24小时开着。这类用电行为很容易引发线路超负荷,每年夏季,电器、电线短路引发的火灾事故都不在少数。市民用电猛增,主线路也较平时压力增大,发生跳闸的概率也会提高,如果发生跳闸,对于家电也是个损伤。

消防部门提醒广大市民,在使用电器时,一定要注意安全用电,选择正规合格的电器,并且多检查电器、线路和插头。家里的电线、电路都要及时更新和维护,尤其是一些老旧小区,更要注意检查、更新电线线路,避免超负荷用电。在万一发生因用电引起的火灾时,一定要先断电,再灭火。同时,居民应懂得基本的防火、灭火知识,家里应配备灭火器材,防患于未然。

蚊香放置远离可燃物

为了睡个安稳觉,蚊香驱蚊是市民最普遍的做法。有的市民在使用蚊香的时候,会将下面垫上纸板,有的放在沙发、床铺很近的位置,这些行为都有火灾隐患。蚊香使用不当引发火灾的事情也经常被媒体报道。

消防部门提醒,使用蚊香应注意将蚊香放在支架上,支架不可放在可燃物上。点燃蚊香后,也不要将其放在窗台等容易被风吹到的地方。人员离开的时候,一定要将蚊香熄灭。如果担心传统的蚊香不安全,可以采用电蚊香等替代。

花露水、杀虫剂遇火会爆炸

据了解,我们日常生活中使用的花露水,成分中含有很高程度的酒精,也就是乙醇,遇到明火容易引起燃烧或爆炸。近年,关于花露水被点燃伤人的事件也屡见不鲜。与花露水的情况类似,夏季常用的喷雾杀虫剂也是易燃易爆品。杀虫剂的“喷雾”是靠液罐内的推动剂来完成的,这些推动剂的主要成分是碳氢化合物丙烷、丁烷,上述物质燃点较低极易燃烧爆炸,引发火灾。

消防部门建议人们在使用驱蚊用品时,选择质量合格的产品,并且在使用过程中尤其要注意防火。使用时要远离明火,保存时要避免被暴晒,尤其是新买的喷雾杀虫剂,瓶内压力最高,暴晒导致高温膨胀也可引起爆炸。

预防自燃 汽车要常检

夏天也是汽车自燃的高发期。近年,消防部门都会接到有关汽车自燃的报警。例如2012年,一辆公交车自燃;2013年,一辆小轿车在湖东大道自燃;今年,又有一辆奔驰车在申城大道自燃。据了解,汽车自燃一般是线路老化造成的,也有部分车辆自燃是因为该车改装过,有些是因为漏油,还有些是因为车辆进行过维修,工作人员没有把所有的导线都回复到原位等原因。

为防止车辆自燃,消防人员介绍,驾驶员首先应做好日常检查,要注意电器设备接线柱、导线的连接、绝缘等是否可靠,还要检查燃油油管、制动液油管和动力转向油管的密封性,如果发现这些油管有渗漏现象要及时处理。其次应警惕车内异味。如果在行驶中闻到胶皮臭味或见到机罩盖边隙处和仪表台附近冒烟时,应迅速靠边停车熄火,断开全车总电源开关,检查燃油是否泄漏、水箱是否没水,切不可疏忽大意。再次是不要在车内放置打火机、香水等易燃品,车辆上应配备有效灭火器。此外,在停车时,也应尽量避开太阳暴晒的地方。

发生火灾 灭火器你会用吗

